Kreisbrandinspektion Coburg

FB 3 - Ausbildung, Lehrmaterial, Weiterbildung

KBI • Christian Boßecker • KBM • Dominik Alex • KBM • Kevin Weinhold Standortausbildung • Mail: standortausbildung@kbi-coburg.de



Ausbildungskatalog Landkreis Coburg 2025



Kreisbrandinspektion Coburg

Ausbildungskatalog Landkreis Coburg 2025



Inhaltsverzeichnis

Vorwort (Lehrgangsanmeldung)	3
Digitalfunk – MTA Modul	4
Modulare Truppausbildung	5
Atemschutzgeräteträger	6
Träger für Chemieschutzanzügen	7
Maschinisten für Tragkraftspritzen und Löschfahrzeuge	8
Absturzsicherung	9
Motorsägenführer Feuerwehr	10
MTA – Abschlussprüfung (Truppführerprüfung)	11
Aufbaulehrgang – Maschinisten für Tragkraftspritzen und Löschfahrzeuge	12
Führungsunterstützung (Einsatzleitung mit Mehrzweckfahrzeugen)	13
Aufbaulehrgang – Führungskräfte	14
Brandmeldeanlagen	15
Schaumtrainer	16
Taktische Ventilation	17
Erste Hilfe Feuerwehr "fresh up"	18
Psychische Erste Hilfe, wie geht das?	19
Psychische Erste Hilfe, was tun, wenn Angehörige an der Unfallstelle eintreffen?	20
Großtierrettung – Welche Aufgaben hat die Ortsfeuerwehr	21
Aufbaulehrgang – Türöffnung	22
Aufbaulehrgang – E-Mobilität	23
Aufbaulehrgang – Vegetationsbrandbekämpfung für Multiplikatoren	24
Einsatzfahrten Simulator	25
Fahrsicherheitstraining für Fahrzeuge > 7,5 t	26
Schulungsabend Mehrgasmessgeräte - der richtige Umgang mit dem Mehrgasmessgerät	27
Online – Anwenderschulung EMS	28
Winterschulung	29
Linksammlung	30
Verpflichtungserklärung	31
Anlage 1 (MTA selbstdurchgeführten Ausbildungseinheiten)	32



Vorwort (Lehrgangsanmeldung)

Liebe Feuerwehrkameradinnen, liebe Feuerwehrkameraden,

für das Jahr 2025 stellen wir Euch wieder einen Ausbildungskatalog zur Verfügung, dieser beinhaltet verschiedene Standortausbildungen, Aufbaulehrgänge und Onlineveranstaltungen. Wir haben auch viele "neue" Herausforderungen, die in den letzten Jahren auf uns Feuerwehren zugekommen sind, aufgegriffen und in Ausbildungen verpackt, wie zum Beispiel die E-Mobilität, taktische Ventilation und verschiedene Pilotlehrgänge um diese für die Zukunft zu integrieren.

Der Ausbildungskatalog soll Euch eine Übersicht geben, welche Ausbildungen im Jahr 2025 für Euch angeboten werden und in welchen Zeiträumen diese in Euren Inspektionsbereichen stattfinden. Zusätzlich erhaltet ihr Informationen über organisatorische Dinge, Voraussetzungen und Inhalte der Ausbildungseinheiten.

Die Lehrgangsanmeldung ist über ein Onlineformular möglich. Die Teilnehmer erhalten dann ca. 2 bis 4 Wochen vor Lehrgangsbeginn eine schriftliche Einladung mit genaueren Informationen zum Lehrgang, auch hier werden wir digitaler und laden zu "Tageslehrgänge" Online ein.

Für besondere Lehrgänge oder Lehrgänge, die nicht schon weit im Voraus geplant werden können, erfolgt die Einladung für den Teilnehmerkreis separat durch die Kreisbrandinspektion.

Wir hoffen, das Interesse bei Euch geweckt zu haben, um die Ausbildungen attraktiver präsentieren zu können, natürlich freut sich das Ausbildungsteam Euch bei den verschiedenen Ausbildungen begrüßen zu dürfen.

Christian Boßecker Kreisbrandinspektor Dominik Alex Kreisbrandmeister Kevin Weinhold Kreisbrandmeister



Digitalfunk - MTA Modul

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen die richtige Anwendung und den Umgang mit den

Digitalfunkgeräten unter Berücksichtigung der rechtlichen Grundlage erlernen.

Voraussetzungen: Die Teilnehmer*innen müssen mindestens 16 Jahre alt sein

Ausbildungsdauer: 8 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Rechtsgrundlagen

Grundlagen des Digitalfunkes

Grundsätze des Sprechfunkbetriebes

Gerätebedienung HRT und MRT

Kleiderordnung:

Schutzanzug

Lehrgangsorte:

Inspektion 2

Bad Rodach 30.01.2025 & 01.02.2025

Inspektion 3

Untersiemau 30.01.2025 bis 08.02.2025

Inspektion 4

Meschenbach 06.02.2025 & 08.02.2025

Inspektion 5

Unterkreis 5/1 & 5/2 17./18.01.2025 & 25.01.2025

Ebersdorf bei Coburg 25.01.2025



Modulare Truppausbildung

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen den richtigen und sicheren Umgang mit technischen

Geräten der Feuerwehr in Theorie und Praxis erlernen. Die Aufgaben der Feuerwehr,

rechtliche Grundlagen und das richtige Verhalten bei Gefahren intensivieren.

Voraussetzungen: Die Teilnehmer*innen müssen mindestens 16 Jahre alt sein

Bestätigung der selbstdurchgeführten Ausbildungseinheiten (siehe Anlage 1)

Ausbildungsdauer: 50 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Rechtsgrundlagen und Organisation

Rechte und Pflichten

Fahrzeugkunde

Persönliche Schutzausrüstung / besondere Schutzausrüstung

Gerätekunde

Brennen und Löschen

Rettungsgeräte

Verhalten bei Gefahr

Sichern gegen Absturz

Fahrzeugtechnik

Hygiene im Einsatz

Einheiten im Lösch- und technischen Hilfeleistungseinsatz

Kleiderordnung:

Dienstuniform (Lehrgangseröffnung und Zeugnisübergabe)

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Inspektion 2

Unterkreis 2/1 & 2/2 17.02.2025 bis 22.03.2025

Inspektion 3

Unterkreis 3/1 & 3/2 09.01.2025 bis 17.05.2025

Inspektion 4

Unterkreis 4/1 & 4/2 17.03.2025 bis 26.04.2025

Inspektion 5

Unterkreis 5/1 & 5/2 21.02.2025 bis 12.04.2025 Ebersdorf b. Cob., Sonnefeld & Weidhausen 04.03.2025 bis 01.04.2025



Atemschutzgeräteträger

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen den richtigen und sicheren Umgang mit den

Atemschutzgeräten und den dazugehörigen Einsatztaktiken erlernen und die erlernten

Fähigkeiten sicher umsetzen können.

Voraussetzungen: Die Teilnehmer*innen müssen mindestens 18 Jahre alt sein

abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

gültige G 26.3 Untersuchung (bitte rechtzeitig einen Termin zur Untersuchung

vereinbaren)

Ausbildungsdauer: 26 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Rechtsgrundlagen

• Einweisung und Handhabung in das Atemschutzgerät und Masken

• Einsatzgrundsätze

Verhalten im Atemschutzeinsatz

Eigensicherung, Suchtechniken und Personenrettung

Einsatzübungen

Kleiderordnung:

Dienstuniform (Lehrgangseröffnung und Zeugnisübergabe)

• Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Inspektion 2

Bad Rodach/Lautertal 26.03.2025 bis 12.04.2025

Inspektion 3

Inspektion 4

Weitramsdorf 09.05.2025 bis 24.05.2025

Inspektion 5

Neustadt bei Coburg 25.04.2025 bis 17.05.2025

Ebersdorf b. Coburg noch offen



Träger für Chemieschutzanzügen

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen den richtigen und sicheren Umgang mit den

Chemieschutzanzügen und den dazugehörigen Einsatztaktiken erlernen und die

erlernten Fähigkeiten sicher umsetzen können.

Voraussetzungen: abgeschlossene Atemschutzausbildung

gültige G 26.3 Untersuchung

Ausbildungsdauer: 12 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Körperschutz – Aufbau und Schutzfunktionen

Handhabung der Schutzanzüge

Einsatzgrundsätze

Einsatzübungen

Kleiderordnung:

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Inspektion 5

Rödental 26.04.2025



Maschinisten für Tragkraftspritzen und Löschfahrzeuge

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen unter Beachtung der geltenden Vorschriften die richtige

und sichere Handhabung von Löschfahrzeugen, Feuerlöschkreiselpumpen und

sonstige kraftbetriebene Geräte erlernen und einsetzen können.

Voraussetzungen: Der Teilnehmer muss mindestens 18 Jahre alt sein

abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Ausbildungsdauer: 36 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Rechtsgrundlagen

Aufgaben des Maschinisten

Löschfahrzeuge

Motorenkunde

Unfallverhütung / Straßenverkehrsrecht / Dienstvorschriften

Kraftbetriebene und weitere Geräte

Wasserförderung

Kleiderordnung:

Dienstuniform (Lehrgangseröffnung und Zeugnisübergabe)

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Inspektion 2

Inspektion 2 & Coburg 05.05.2025 bis 30.05.2025

Inspektion 3 & 4

Untersiemau 06.05.2025 bis 24.05.2025

Inspektion 5

 Dörfles – Esbach
 06.05.2025 bis 31.05.2025

 Ebersdorf bei Coburg
 05.09.2025 bis 20.09.2025



Absturzsicherung

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen den richtigen und sicheren Umgang mit dem Gerätesatz

Absturzsicherung erlernen, die Einsatzgrundsätze sowie die Taktik selbstständig im

Ernstfall umsetzen können.

Voraussetzungen: Der Teilnehmer muss mindestens 18 Jahre alt sein

abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Ausbildungsdauer: 20 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Einsatzgrundsätze der Absturzsicherung

Gerätekunde

Knoten, Stiche und Sicherungstechnik

Anschlagpunkte

Arbeiten auf Dächern

Senkrechter und waagrechter Vorstieg

Kleiderordnung:

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Inspektion 5

Unterkreis 5/1 & 5/2 09.05.2025 bis 17.05.2025



Motorsägenführer Feuerwehr

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen den richtigen und sicheren Umgang mit der Motorsäge

erlernen, sowie die richtigen Schnitttechniken nach der Beurteilung der Zug- und

Druckspannungen im Holz richtig anwenden können.

Voraussetzungen: Die Teilnehmer*innen müssen mindestens 18 Jahre alt sein

Ausbildungsdauer: 12 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Aufbau und Funktion der Motorsäge

• Pflege und Wartung

Persönliche Schutzausrüstung

Praktische Ausbildung / Schnitttechniken

Kleiderordnung:

Theorieeinheiten erfolgen in Zivilkleidung

Praxiseinheiten erfolgen in kompletter persönlicher Schutzausrüstung

Forsthelm mit Gesichts- und Gehörschutz

o Schnittschutzhose und -schuhe oder Sicherheitsschuhe

o Arbeitshandschuhe

Lehrgangsorte:

Inspektion 5

Froschgrund 25.04.2025 & 26.04.2025 Froschgrund 26.09.2025 & 27.09.2025



MTA - Abschlussprüfung (Truppführerprüfung)

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen unter Beachtung der Unfallverhütungsvorschriften, das

richtige einschätzen von Gefahren erlernen und einen Trupp sicher führen können.

Voraussetzungen: Der Teilnehmer muss mindestens 18 Jahre alt sein

abgeschlossenes Basismodul

Ausbildungs- und Übungsmodul absolviert (min. 2 Jahre und min. 40 Stunden)

Digitalfunk - MTA Modul

Ausbildungsdauer: 8 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Schriftliche Prüfung

Praktische Prüfung

o Trupp Aufgaben

o Staffel- oder Gruppenaufgaben

Kleiderordnung:

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Inspektion 2

Bad Rodach 05.07.2025

Inspektion 3

Termin wird noch bekanntgegeben

Inspektion 4

Termin wird noch bekanntgegeben

Inspektion 5

 Unterkreis 5/1 & 5/2
 17.05.2025

 Unterkreis 5/1 & 5/2
 20.09.2025

 Unterkreis 5/1 & 5/2
 15.11.2025

 Ebersdorf b. Coburg
 12.07.2025



Aufbaulehrgang – Maschinisten für Tragkraftspritzen und Löschfahrzeuge

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen die Grundlagen und Neuerungen rund um die Tätigkeiten

des Maschinisten für Tragkraftspritzen und Löschfahrzeugen vertiefen und umsetzen

können.

Voraussetzungen: abgeschlossene Maschinisten Ausbildung

Ausbildungsdauer: 8 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Unfallverhütung / Straßenverkehrsrecht / Dienstvorschriften

Aufgaben des Maschinisten

Wasserförderung

Kleiderordnung:

• Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:



Führungsunterstützung (Einsatzleitung mit Mehrzweckfahrzeugen)

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen in den Führungsstufen B und C den Einheitsführer

(EL)/Abschnittsleiter (ZF) selbständig unterstützen können.

Sie sollen:

- die Dokumentation

- die Lageskizzen (-karten), -führung

- den Funkverkehr

selbständig durchführen können. Sie sollen den Einheitsführer/Abschnittsleiter in den

Phasen des Führungsvorganges unterstützen können (Erkundung, Planung,

Lageinformation, Nachforderung, Einweisung)

Voraussetzungen: Gruppenführer oder erfahrener Truppführer

Sprechfunker MZF am Standort

es dürfen maximal 4 Teilnehmer einer Feuerwehr gleichzeitig am Lehrgang

teilnehmen

Ausbildungsdauer: 18 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Rechtsgrundlagen (BayKSG, BayFwG)

FwDV 100 Führung und Leitung in der Praxis (FWDV 500)

Grundlagen der Alarmierungsplanung (ABek)

Grundlagen Kartenkunde (Umgang Koordinaten)

Zusammenarbeit mit ILS und UG-ÖEL

Einsatzdokumentation (Formulare, Lagekarte, Einsatztagebuch)

Digitalfunk (Gerätekunde, Funkskizze, Planübung)

Planübungen auf Ebene Führungsstufen B/C

Kleiderordnung:

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg Termine werden auf gesonderte Einladung vergeben



Aufbaulehrgang - Führungskräfte

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen das erlernte Wissen als Truppführer bzw. Gruppenführer

auffrischen, intensivieren und in der Praxis anwenden können.

Voraussetzungen: Teil 1 – Truppführer

Teil 2 – Gruppenführer Teil 3 – Gruppenführer

Ausbildungsdauer: 8 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

• Kartenkunde

Grundlagen Digitalfunk

Praxisübungen

Rechtsgrundlagen

Alarmierung

Einsatzstruktur / -taktik / -ablauf

Planübungen

Kleiderordnung:

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg Termine werden auf gesonderte Einladung vergeben



Brandmeldeanlagen

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen den richtigen und sicheren Umgang, die Einsatztaktik und

Bedienung von Brandmeldeanlagen erlernen und im Ernstfall umsetzen können.

Voraussetzungen: mindestens Gruppenführer

Ausbildungsdauer: 8 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Baurechtliche ForderungenBrandmeldeeinrichtungen

Einsatztaktik

Kleiderordnung:

• Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsort:

Landkreis Coburg

Ebersdorf b. Coburg 17.05.2025

Unterkreis 5/1

Neustadt bei Coburg Termin wird noch bekanntgegeben



Schaumtrainer

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen durch die Modellversuche die richtige Handhabung und

den richtigen Einsatz der Schaumausrüstung kennenlernen und umsetzen können.

Voraussetzungen: abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Schaummittel am Standort

Ausbildungsdauer: 4 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

• Grundlagen Schaumeinsatz

• Miniaturversuche mit verschiedenen Schaummitteln

Durchführung von Löschversuchen

Kleiderordnung:

• Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Stadt Coburg und Landkreis Coburg

Feuerwache Coburg	17.05.2025
Feuerwache Coburg	07.06.2025
Feuerwache Coburg	11.10.2025
Feuerwache Coburg	25.10.2025



Taktische Ventilation

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen die richtige Handhabung und den richtigen Einsatz der

der Gerätschaften für die Ventilation kennenlernen und umsetzen können.

Voraussetzungen: abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Ausbildungsdauer: 8 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Grundlagen Lüftereinsatz offensiv/defensiv

Neue Erkenntnisse Lüfterplatzierung (NIST-Studie)

Unterschiede Überdruck-/Injektorlüfter

• Sicherheit beim Lüftereinsatz

Einsatzbeispiele Einfamilienhäuser, Hochhäuser (Treppenraumbelüftung),

fensterlose Räume, kombinierter Einsatz mehrerer Lüfter

Praktische Übungen

Kleiderordnung: Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg 24.05.2025



Erste Hilfe Feuerwehr "fresh up"

Lehrgangsinformation: Der Kurs kann über das Bayerisches Rotes Kreuz Kreisverband Coburg gebucht

werden, die Kostenpauschale beträgt 300 €, die Anzahl der Teilnehmer ist auf 20

Personen begrenzt.

Bayrisches Rotes Kreuz Kreisverband Coburg Garden-City-Straße 14 Tel.: 09561 80 89 -41 Fax.: 09561 80 89 16

1 dx... 05501 00 05 1

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen im Umgang mit der Ersten Hilfe Basics und Neuerungen

festigen und erlernen.

Voraussetzungen: Erste-Hilfe-Kurs

Ausbildungsdauer: ca. 2 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Patiententransfer

Bewusstloser Patient

Lebloser Patient

Atem und Kreislaufprobleme

Starke Blutungen (Übung mit Blutungsdummy)

Umgang mit Covid Patienten

Wunschthema

Lehrgangsorte: Der Lehrgangsort kann in Absprache mit dem BRK frei gewählt werden.



Psychische Erste Hilfe, wie geht das?

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen erlernen, wie die Zeit überbrückt werden kann, bis PSNV

eintrifft.

Voraussetzungen: abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Ausbildungsdauer: 3 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

• Theoretisches Wissen über evtl. Szenarien

• Übungen:

o Wie begegne ich zu betreuenden Menschen

• Einüben von entsprechenden Handlungsweisen

Kleiderordnung:

Zivilkleidung

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg

Meschenbach 21.03.2025



Psychische Erste Hilfe, was tun, wenn Angehörige an der Unfallstelle eintreffen?

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen erlernen, eintreffende Angehörige zu empfangen und zu

begleiten, bis PSNV eintrifft.

Voraussetzungen: abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Ausbildungsdauer: 3 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

• Theoretisches Wissen über evtl. Szenarien

• Übungen:

o Erstes Ansprechen

o Weitergabe von Informationen

Begleitung

Gewährleisten eines störungsfreien Einsatzes durch zuwendende Begleitung

Kleiderordnung:

Zivilkleidung

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg

Meschenbach 28.03.2025



Großtierrettung - Welche Aufgaben hat die Ortsfeuerwehr

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen die Rettung von Großtieren unter Beachtung des

Tierwohles erlernen und das Erlernte sicher umsetzen können.

Voraussetzungen: Der Teilnehmer muss mindestens 18 Jahre alt sein

Abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Ausbildungsdauer: 3 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Verhalten von Menschen und Tieren

• Spezialtechniken zur Rettung von Großtieren

Vorbereitende Maßnahmen bis Spezialkräfte eintreffen

Kleiderordnung:

Zivilkleidung

Lehrgangsorte:

Inspektion 2

Elsa Termin wird noch bekanntgegeben

Inspektion 3

Inspektion 4

Inspektion 5

Bergdorf Termin wird noch bekanntgegeben



Aufbaulehrgang - Türöffnung

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen den richtigen und sicheren Umgang mit den

verschiedenen Techniken und rechtlichen Grundlagen zur Türöffnung in Theorie und

Praxis erlernen und intensivieren.

Voraussetzungen: Feuerwehren mit Türöffnungsset oder die, die eine Anschaffung planen.

Die Teilnehmer*innen sollen als Multiplikatoren ausgebildet werden, daher ist ein

Gruppenführer oder Ausbilder empfehlenswert

Ausbildungsdauer: 5 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Rechtsgrundlagen

Erkundung & "Türlesen"

Öffnen mit zerstörungsfreiem Werkzeug

Öffnen mit zerstörendem Werkzeug

Handhabung Fräser, Zieh-Fix, Knackrohr, Hooligantool

Fensteröffnung zerstörungsfrei und alternativ

Kleiderordnung:

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg

Untersiemau 15.02.2025 & 16.02.2025



Aufbaulehrgang - E-Mobilität

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen die Gefahrenpotenziale von E-Fahrzeugen kennenlernen,

richtig einschätzen und auf ein gefahren bewusstes und sicheres Vorgehen an

verunfallten E-Fahrzeugen sensibilisiert werden.

Voraussetzungen: Feuerwehren mit Rettungssatz

abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Ausbildungsdauer: 8 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Gefahrenpotenziale von E-Fahrzeugen

Fahrzeugtechnik

Herangehensweise an verunfallte E-Fahrzeuge

Kleiderordnung:

Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg

 Teil I
 Webseminar/Praxis
 11.03.2025 / 22.03.2025

 Teil I
 Webseminar/Praxis
 03.06.2025 / 28.06.2025

Teil II Webseminar 05.11.2025 (Einsatzbezogene Gefahrenabwehr E-Fahrzeug)

Teil III Webseminar 19.11.2025

(Erweiterte Grundlagen Gefahrenabwehr E-Fahrzeug)



Aufbaulehrgang - Vegetationsbrandbekämpfung für Multiplikatoren

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen ihr vorhandenes Wissen zur

Vegetationsbrandbekämpfung intensivieren und als Multiplikator in den Feuerwehren

schulen. Die Multiplikatoren Schulung ist für je eine Person pro Feuerwehr

vorgesehen.

Voraussetzungen: abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Wünschenswert Ausbilder in der Feuerwehr

Ausbildungsdauer: 8 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

• Vegetationsbrandbekämpfung in Theorie und Praxis

Gerätekunde

Kleiderordnung:

• Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg

Höhn 16.05.2025 – 17.05.2025

Ausbildungskatalog Landkreis Coburg 2025



Einsatzfahrten Simulator

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen ihr vorhandenes Wissen zum Thema Sonder- und

Wegerecht auffrischen und intensivieren.

Voraussetzungen: abgeschlossene Maschinisten Ausbildung oder Teilnehmer*innen die als Maschinisten

vorgesehen sind

Ausbildungsdauer: 5 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Rechtsgrundlagen

• Straßenverkehrsrecht

Kleiderordnung:

• Schutzanzug (Theorieeinheiten können in Zivilkleidung erfolgen)

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg 22.09.2025 – 13.10.2025



Fahrsicherheitstraining für Fahrzeuge > 7,5 t

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen ihr vorhandenes Wissen zum Führen von Fahrzeugen

> 7,5 t auffrischen und durch Fahrübungen in Gefahrensituationen intensivieren.

Voraussetzungen: Gültige Fahrerlaubnis

abgeschlossene Maschinisten Ausbildung oder Teilnehmer*innen die als Maschinisten

vorgesehen sind

Ausbildungsdauer: 5 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Straßenverkehrsrecht

• Sicherer Umgang in Gefahrensituationen

Fahrübungen

Kleiderordnung:

Schutzanzug

Lehrgangsorte:

ADAC Nordbayern (Schlüsselfeld)

5 Uhr
0 Uhr
0 Uhr
)



Schulungsabend Mehrgasmessgeräte - der richtige Umgang mit dem

Mehrgasmessgerät

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen sollen den richtigen und sicheren Umgang mit

Mehrgasmessgeräten in Theorie und Praxis auffrischen und intensivieren.

Voraussetzungen: abgeschlossene Grundausbildung (MTA)

Ausbildungsdauer: 4 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

John der Messtechnik
T 021/T 023
Inbetriebnahme der Messgeräte und dem Zubehör
Messübungen
Schutzanzug

Kleiderordnung:

Lehrgangsorte:

Landkreis Coburg Termin wird noch bekanntgegeben

Seite: 27 Stand: 30.12.2024 KW



Online - Anwenderschulung EMS

Ausbildungsziel: Die Teilnehmer*innen erlernen den Umgang mit der Einsatznachbearbeitung,

zusätzlich werden Neuerungen und Tipps und Tricks zur Vereinfachung übermittelt.

Voraussetzungen:

Ausbildungsdauer: 3 Unterrichtseinheiten

Ausbildungsinhalt:

Kleiderordnung:

Lehrgangsorte: Online

Link: Der Link zur jeweiligen Onlineschulung wird über die Kommandanten verteilt



Winterschulung

Ausbildungsinhalt: Technische Hilfeleistung für Jedermann

Lehrgangsort: Kulturhalle, 96482 Witzmannsberg

23.01.2025



Ausbildungsinhalt: Umgang mit Elektrizität

Lehrgangsort: Kulturhalle, 96482 Witzmannsberg

26.02.2025



Ausbildungsinhalt: E-Mobilität für die Ortsfeuerwehr

Lehrgangsort: Kulturhalle, 96482 Witzmannsberg

18.03.2025





Linksammlung

Staatliche Feuerwehrschulen

https://www.sfs-w.de/startseite.html



https://www.sfsr.de/startseite.html





https://www.sfsg.de/startseite.html

Feuerwehr Lernbar



https://www.feuerwehr-lernbar.bayern/home/

Integrierte Leitstelle Coburg





BRK Kreisverband Coburg

https://www.brk-coburg.de/



ASB Coburg

https://www.asb-coburg.de/



Seite: 30 Stand: 30.12.2024 KW



Verpflichtungserklärung

Gemeinde / Stadt					
Freiwillige Feuerwehr					
Niederschrift					
über die Belehrung von ehrenamtlichen Einsatzkräften über ihre Verschwiegenheitspflicht					
geb. am:					
(Anrede, Vorname, Nachname)					
tätig bei Freiwillige Feuerwehr					
wird über ihre/seine Pflichten im Dienst, insbesondere die Verschwiegenheitspflicht belehrt und erklärt:					
"Mir wurde der Inhalt folgenden Vorschriften des Strafgesetzbuch (StGB) bekannt gegeben:					
 § 201 StGB (Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes) 					
 § 201a StGB (Verletzung des höchstpersönlichen Lebensbereichs durch Bildaufnahmen) 					
 § 203 StGB (Verletzung von Privatgeheimissen) 					
§ 331 StGB (Vorteilsnahme)					
 § 332 StGB (Bestechlichkeit) 					
 § 335 StGB (Besonders schwere Fälle der Bestechlichkeit und Bestechung) 					
 § 336 StGB (Unterlassung der Diensthandlung) 					
- § 353b StGB (Verletzung des Dienstgeheimnisses und einer besonderen Geheimhaltungspflicht)					
- § 358 StGB (Nebenfolgen)					
Ich bin darauf hingewiesen worden, dass es verboten ist, dienstliche Aufzeichnungen für nichtdienstliche Zwecke zu fertigen oder im persönlichen Gewahrsam zu haben.					
Mir ist eröffnet worden, dass ich bei Verletzung meiner Pflichten strafrechtliche Verfolgung nach den genannten Vorschriften zu erwarten habe.					
Ich habe eine Ausfertigung der Niederschrift und der vorstehenden Vorschriften des StGB erhalten."					
, den					
(Ort) (Datum)					
Belehrt durch:					
(Unterschrift der/des Belehrenden) (Unterschrift des/des Belehrten)					
Bei Minderjährigen: Hinweis: Bei Eintritt der Volljährigkeit ist die Belehrung der/des Dienstleistenden zu erneuern.					
(Unterschrift der/des Erziehungsberechtigten)					



Anlage 1 (MTA selbstdurchgeführten Ausbildungseinheiten)

Bestätigung der selbstdurchgeführten Ausbildungseinheiten

Modulare Truppausbildung - Basismodul

Name, Vorname				
Feuerwehr				
Thema	Kapitel	UE	Abgelegt	Unterschrift
Fahrzeugkunde – Theorie	4.1	1		
Gerätekunde	5.1	1		
Persönliche Schutzausrüstung Gerätekunde	5.2	1		
Besondere Schutzausrüstung	5.2	1		
Gerätekunde	5.3	1		
Löschgeräte Theorie				
Gerätekunde	5.4	1		
Löschgeräte Praxis				
Gerätekunde	5.5	1		
Schläuche und Armaturen				
Theorie				
Gerätekunde	5.6	2		
Schläuche und Armaturen				
Praxis				
Rettungsgeräte	5.10	2		
Knoten und Stiche Praxis				
Löschwasserversorgung	9.1	1		
Theorie				
Löschwasserversorgung Praxis	9.2	2		
Beleuchtungs- / Warngeräte-	5.13	2		
Absichern der Einsatzstelle				
MTA 14 Digitalfunkmodul	14.1	8		
(vgl. MTA-Heft)				
	1	1		1

Hiermit wird bestätigt, dass o.g. Ausbildungseinheiten im Zuge der Grundausbildung mit dem Lehrgangsteilnehmer durchgeführt wurden und die Lerninhalte verstanden wurden.

Ort, Datum

Kommandant,